

商南综合施策促进重点群体就业

本报讯(通讯员 代绪刚)今年以来,商南县统筹疫情防控和经济社会发展,聚焦高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业,搭建就业平台、深化深商协作,优化就业服务,助推重点群体快就业、稳就业。

商南县突出抓好高校毕业生等青年就业,落实高校毕业生就业创业促进计划和基层成长计划,实施2022届普通高校毕业生就业创业促进行动,推进镇(街道)社会工作服务站建设,拓展社区服务等岗位,稳定和扩大国有企业招聘招聘规模,配合完成事业单位公开招聘和“三支一扶”计划等基层服务项目招聘,做好大学生征兵工作。落实毕业生到中小微企业就业支持计划。开展毕业生全周期、不断线就业服务,加大线上线下校园招聘力度,做好离校前后信息衔接,健全离校未就业毕业生实名数据库,强化困难毕业生跟踪帮扶。加大青年就业创业税费减免、财政补贴、金融等政策支持力度,年内组织不少于140人参加就业见习。对登记失业青年开展实践引导、分类指导和服务。

为多措并举促进农民工就业增收,商南县鼓励稳岗留工稳定劳动关系,对就地过节农民工送温暖;组织开展“春风行动”等专项活动,加强“点对点”服务保障农民工安全有序返岗。统筹推进户籍制度改革和基本公共服务全覆盖,延伸乡村产业链条,支持农村转移劳动力就近参与休闲农业、乡村旅游等劳动密集型产业项目。实施劳务品牌创建行动,打造一批地域鲜明、行业领先、技能突出的商南特色劳务品牌,提升品牌知名度,带动就业创业、助推产业发展。落实返乡创业支持政策,加强农民工返乡创业园建设。推动乡村振兴就业帮扶衔接政策落地,深化深商劳务协作,拓宽就近就业渠道,确保全年脱贫人口外出务工规模不少于去年同期水平。实施国家乡村振兴重点帮扶县职业技能提升行动、学历提升计划,做好易地搬迁对象就业帮扶,支持安置区就业服务站(点)建设,强化易返贫致贫人口精准监测,促进脱贫人口、搬迁群众就业增收,确保不发生规模性返贫。

该县还实施残疾人就业促进三年行动,推动机关事业单位、国有企业带头安排、定向招录残疾人就业。支持劳动力市场、人才市场、零工市场建设,推动灵活就业劳动者享受基本公共就业服务。创新职业技能培训模式,帮助他提升技能。落实新就业形态劳动者权益保障政策,实施新就业形态劳动者权益保障专项行动。制定完善鼓励引导民营企业招用自主就业退役军人、支持退役军人创新创业等政策文件。完善退役军人动态精准就业服务系统,强化数据分析和数据应用能力。切实保障三孩生育政策下女性合法权益,加强各项配套支持政策的系统性和协调性。加强就业困难人员就业帮扶,落实零就业家庭动态清零,不断提升重点群体就业率。



村民采摘茶叶

达仁镇 红色党建引领绿色发展

进项目实施,部分重大项目通过评比获得精品工程红旗、最佳口碑红旗、民心工程红旗、最佳创意红旗。通过开展“夺红旗大比武”活动,为推动达仁镇绿色经济的发展打下了坚实基础。

产业发展夺红旗

为了真正做大做强特色产业,让产业发展真正成为农户可持续增收的“绿色银行”,达仁镇坚持“党建+管理+生态+创新”的发展理念,从茶园、桑园、小农产业三个方面入手,大力开展“夺红旗大比武”活动。该镇围绕蚕桑发展、茶园建设、小农产业发展等方面,每季度开展考核评比,对排名靠前的村授予“流动红旗”,并作为年终考核重要指标;实施万亩茶园改造提升项目,创新“一十百千”工作思路,制定一套技术标准、成立十支服务队、“禅茶小镇”为发展目标,动员全镇上下统一思想、集中力量,抢抓政策有利机遇,推进茶园改造提升工作,推动茶叶产业高质量发展;按照“人无我有,人有我强,人强我优”的发展理念,优化“川道蚕桑坡间茶、板栗魔芋林间栽、生态养殖家家有、茶旅融合谋长远”的产业布局,以茶叶、蚕桑为主导产业,带动板栗、魔芋、养殖等小农产业做大做强,为茶旅融合和“禅茶小镇”建设提供资源保障。

“五星”评选争模范

为了培养群众树立绿色发展理念,达仁镇采用

“户户夺红旗”的方式,增强群众的荣誉感。该镇全面推广“人盯人+”基层治理管理机制,采用“双色通道”管理,充分发挥片长作用,推进片区持续发展。对产业发展好、环境治理有效、群众反响好的片区,该镇实行绿色通道管理,加大优惠政策和资金支持倾斜力度;对产业发展缓慢、环境脏乱差、群众反响差的片区实行红色通道管理,除追究片长工作责任以外,同时还在资金支持上予以适当惩罚。在落实片区重点工作中,该镇坚持“户户夺红旗”活动,实行定期考核,采用“红、黄、蓝”三色旗管理方式,直接将农户表现情况在片区予以公开,激励群众夺红旗的积极性,达到激励先进、鞭策后进的效果。该镇强化人才培养管理机制,对有产业发展相关技能的片长实行“双向培养”,培育党员片长担任“田秀才”,让其掌握产业发展的相关技能,从而对农户进行技术指导和培训,提升农户相关技能、增强农户绿色理念,推动产业健康可持续发展。

全镇大力开展“五星级”评选活动,坚持开展产业之星、创业之星、孝敬之星、卫生之星、守纪之星“五星”评选活动,每季度评选一次,每年连续四季度当选片区星级人物的,年终推荐申报镇级先进模范,每季度评出的星级人选在片区荣誉墙上公开展示,激励群众形成“比学赶超”的新理念新风尚。

青山镇 推动重点企业复工复产

本报通讯员 舒娜 周晗

9月1日,在商南县青山镇食用菌产业园区,20多名群众正在将菌种装袋、刺孔、摆放。据介绍,在商南县疫情防控形势好转后,青山镇及时进行风险评估,在确保安全、守牢防线的前提下,组织辖区重点企业有序复工复产。目前,青山镇食用菌产业园区已装袋摆放木耳菌棒100多万袋,带动周边8名受疫情影响群众就业增收。



今年以来,柞水县曹坪镇扎实做好抓基层、打基础工作,深入推进基层党建示范创建,串点成线、以线带面,使每个基层党组织都成为坚强战斗堡垒,凝聚逐梦前行“红色引擎”,探索乡村振兴新路径。

建强党支部

“村看村,户看户,群众看着党支部。”在马房湾村,村党支部书记张国锋脑子里总装着这件事:怎样才能让村“两委”班子强起来。张国锋说,村“两委”班子发挥应有作用,就必须更加重视学习、持续深化学习,不断增强学习本领,才能更好地适应形势变化,跟上时代前进步伐、跟上群众发展需要。在此基础上,强化“四议两公开”等制度落实,不断推进党务公开、村务公开、财务公开,让村民全都参与村里大小事,倒逼村干部学政策、强本领。

今年以来,曹坪镇党委不断加强农村基层党组织建设,通过开展村换届“回头看”工作,全面分析研判村“两委”班子运行情况,对在“回头看”中发现的问题及时进行核查、立行立改,全力做好后进村整改提升。及时修订完善《曹坪镇村(社区)干部管理办法》,健全履职情况跟踪研判和动态调整机制,进一步提升村干部干事创业能力。

合力兴产业

加强农村基层党建,是推动乡村振兴的固本之举。曹坪镇各支部坚持开展党史学习教育常态化,累计开展学习12次、干部讲堂15期。将“党旗飘扬强堡垒·奋进商洛当先锋”主题活动融入主题党日,引导党员在产业发展、为民服务、项目建设、生态环保上发挥作用。

初秋时节,丹桂飘香。窑镇社区村民李光照家的院落里榎木木耳长势喜人,李光照高兴地说:“之前,院子也是乱推乱放,经过镇、村党员干部的指导,把院子收拾干净,腾出空地,在小院种了10架榎木木耳,就靠茶余饭后的时间经营这些木耳,一季子下来能挣近2000块钱……”

窑镇社区党支部坚持“产业发展到哪里,党的组织同步跟进到哪里”,在大棚木耳基地、地栽木耳基地和片区庭院分别设立了党小组,将全村40名农村党员根据技能特长分别编入各党小组,带动群众大力发展富民产业。

为持续提高基层党组织战斗力,曹坪镇全面推广支部建在产业链、党员聚在产业链、群众富在产业链的“三链”建设模式,充分发挥党组织在产业发展中的聚合、辐射、引领、支撑作用。由村党支部牵头,村合作社带领群众发展木耳等产业,形成“支部联建、村社联建”的功能性党建联合体构架,打破区域壁垒,变“各自干”为“联合干”。紧盯党员在产业发展中的先锋模范、服务带动作用,把党员示范岗、先锋模范岗设到田间地头、产业基地,充分发挥产业链条在党建工作中的“磁吸效应”。坚持群众致富、党员引路理念,形成一人带一户、一户带一片、一片带一村、一村带一方的发展格局,让更多群众参与产业发展。

“带”出振兴路

曹坪镇党委抢抓柞水县发展“一主两优”产业和打造木耳U形产业带的机遇,以产业带上的镇属马房湾村、窑镇社区两村(社区)支部为依托,联合以木耳菌包研发、生产的中博玉瓷公司和中药材种植、加工、销售为一体的世纪生态两个非公党支部,建立党建联盟,打造“党建示范带”。

中博玉瓷公司党支部在两个村(社区)建立木耳实验种植基地,进行科研攻关,提高木耳品质。窑镇社区党支部着力发展榎木木耳、地栽木耳、塔栽木耳和大棚木耳等多元化种植。马房湾村党支部引进了木耳筛选设备、农残检测设备、产品外包设备,成功注册了“金湾湾”柞水木耳商标,建成了木耳加工企业,开展线上线下销售。世纪生态公司党支部负责废弃菌包回收制造有机肥,反哺中药材种植。党建示范带辐射带动全镇发展多元化木耳产业,也促使了全产业链条建设,形成了从科研、种植、加工、销售和废物回收利用的闭环产业链条,由“粗加工”变成了“精加工、深加工”。产业的转型升级,不断提升了市场风险的承载力和竞争力,让广大耳农吃上了“定心丸”。

目前,在“党建示范带”的引领下,全镇9个村(社区)已发展大棚吊袋木耳570万袋,地栽木耳种植100万袋,榎木木耳1200架,塔栽木耳11万袋,让2000多名耳农走上了产业振兴之路。

曹坪镇 党建引领为产业振兴赋能

本报通讯员 白明鹏 周超